

文匯報

东南亚版



首季GDP增4.8%略高於預期 疫情致經濟運行存壓力 中國建重點產業白名單 保供應鏈順暢

香港文匯報訊(記者海巖北京報道)受俄烏衝突、內地疫情反彈等因素拖累,中國今年一季度國內生產總值(GDP)同比增長4.8%,較去年四季度低點回升0.8個百分點,略高於市場預期,但距「5.5%左右」年度增長目標仍有較大差距。中國國家統計局新聞發言人付凌暉18日在國新辦發布會上直言,3月以來世界局勢複雜演變,國內疫情影響持續,一些突發因素超出預期,部分主要指標增速放緩,經濟下行壓力有所加大。付凌暉同時指出,儘管存在不利因素,經濟運行總體仍處合理區間。從全年看,中國經濟有望保持恢復發展態勢,努力實現全年預期目標任務。

今年前2個月中國經濟表現亮眼。但3月以來多省市疫情反彈,防控收緊。國家統計局新聞發言人付凌暉指出,3月份,由於部分地區疫情發展,對一些接觸性行業,特別是接觸性服務業衝擊影響較大。居民的批發零售、交通運輸、文化旅遊等接觸性、聚集性消費有所減少,對相關行業生產造成一定影響。一些疫情嚴重的地區,企業甚至出現停產減產,交通物流受到影響,也制約了工業生產。

消費零售總額19個月來首降

國家統計局數據顯示,疫情下工業和投資增速雙雙放緩。3月規模以上工業增加值同比增長5%,較前兩月累計增速回落2.5個百分點。1-3月全國固定資產投資累計同比增長9.3%,較1-2月回落2.9個百分點。其中,基建投資在穩增長政策拉動下加速,製造業和房地產投資增速均明顯回落,商品房銷售面積同比下降17.7%,降幅較1-2月擴大8.1個百分點。

消費受疫情衝擊,1-3月社會消費品零售總額達10.87萬億元(人民幣,下同),累計同比增長3.3%,較前2月回落3.4個百分點;3月社會消費品零售總額較去年同期減少3.5%,為2020年8月以來首次轉降。

經濟持續恢復態勢未改變

展望全年經濟形勢,付凌暉分析說,儘管短期經濟運行存在一定壓力,但從全年看,經濟保持平穩增長仍有不少有利條件。一是中國經濟發展有韌性:經濟長期向好的基本面沒有改變,經濟持續恢復的態勢也沒有改變;二是科學防疫有條件:今年以來,新冠疫情傳播特點發生新的變化,但只要堅持科學防疫,能夠逐步阻斷疫情傳播,降低對經濟社會發展的不利影響;三是政策支持有力度:各部門積極推出

專家:疫情若受控二季度內需料大幅回升

專家解讀

香港文匯報訊(記者海巖北京報道)一季度中國GDP同比增長4.8%,3月以來疫情多點散發拖累經濟增長和就業。專家表示,更大的挑戰可能在第二季度,4月疫情對經濟的衝擊可能更大。目前疫情持續高位發展,多城封控管控仍在繼續,給二季度經濟增長下行壓力,主要不確定性在於疫情能否及時受控。如果後續疫情得到有效控制,中國經濟將再度進入常態化階段。

中原銀行首席經濟學家王軍接受香港文匯報記者採訪時指出,3月明顯受到疫情嚴重衝擊,經濟增長動能有所回落,使得一季度中國經濟的整體表現較為疲弱。當前應高度重視疫情對經濟運行的巨大衝擊,特別是對二季度經濟運行的更大衝擊,衝擊的力度則取決於全國範圍內疫情的防控情況。

「如果國內疫情能在二季度被有效控制,同時積極財政政策在貨幣政策的有力支持和配合下加快發力,將推動內需大幅回升。」王軍預計,如果疫情能有效受控,經濟底或將在二季度出現,在三季度出現一個明顯回升。

中信證券研究所副所長明明指出,上海疫情大規模爆發使各地不同程度加強了疫情管控措施,直到四月中旬全國疫情發展和防控措施才出現見頂的跡象,4月疫情對全國經濟的衝擊大概率超過3月。一季度GDP有1-2月高景氣的經濟支撐,二季度經濟面臨更大壓力。按照上一輪疫情發展的規律,5、6月經濟也很難出現「報復式」反彈,漸進復甦的概率較大。

明明分析說,疫情反覆衝擊消費,出口不確定性增加,地產周期下行致基建和製造業投資略顯乏力,預計未來宏觀調控尤其是財政可能動用更多儲備政策。



◆內地疫情威脅供應鏈、產業鏈運行,中國國務院出合措施要求各地保障全國物流暢通。圖為4月12日合肥市經濟技術開發區綜合保稅區,工作人員對來自中高风险地區的貨車進行防疫消毒。新華社

3月份中國主要經濟指標回落

- ◆規模以上工業增加值同比增長5%,較1-2月累計增速回落2.5個百分點。
- ◆投資累計同比增長9.3%,較1-2月回落2.9個百分點;其中基建投資累計增速上升0.4個百分點至8.5%,製造業累計增速下降5.3個百分點至15.6%,房地產開發投資下降3個百分點至0.7%。
- ◆商品房銷售面積同比下降17.7%,降幅較1-2月擴大8.1個百分點。
- ◆消費增速同比下降3.5%,比2月回落10.2個百分點。
- ◆全國城鎮調查失業率為5.8%,較2月上升0.3個百分點。

整理:香港文匯報記者 海巖

一季度中國主要宏觀指標數據

- ◆從增長看,經濟繼續保持擴張態勢,一季度國內生產總值同比增長4.8%,增速高於去年四季度0.8個百分點,環比增長1.3%。
- ◆從就業看,儘管受疫情衝擊影響,3月份全國城鎮調查失業率有所上升,但就業總體穩定的格局沒有改變。一季度,全國城鎮調查失業率平均為5.5%,與上年同期基本持平。
- ◆從物價看,市場商品和服務供給總體充足,居民消費價格溫和上漲。一季度,居民消費價格同比上漲1.1%。
- ◆從國際收支看,貨物貿易順差擴大,服務貿易逆差縮小,外匯儲備穩定在3.2萬億美元左右,國際收支狀況保持穩定。
- ◆從三大需求貢獻率看,一季度,最終消費支出拉動GDP增長3.3個百分點,貢獻率為69.4%;資本形成總額拉動GDP增長1.3個百分點,貢獻率為26.9%;貨物和服務淨出口拉動GDP增長0.2個百分點,貢獻率為3.7%。

整理:香港文匯報記者 海巖

「金三銀四」不再 就業壓力加大

特稿

中國經濟下行壓力加大令就業市場承壓。一季度全國城鎮新增就業285萬人,完成全年目標的約25.9%。3月全國城鎮調查失業率為5.8%,較2月上升0.3個百分點,升至2020年6月以來最高水平。付凌暉認為,這反映出企業的生產經營困難有所增加,就業壓力有所加大。31個大城市城鎮調查失業率為6.0%亦創下新高。

招聘平台智聯招聘、前程無憂等市場機構數據也顯示,原本為招聘旺季的三、四月份,就業市場整體較為低迷。「3月份就業指標下滑,主要是在今年就業總量壓力加大的情況下,就業市場遇到了新的衝擊和困難,企業招聘收縮帶來供求矛盾加劇。」中國人民大學中國就業研究所所長曾湘泉表示。

疫情致企業面臨困難

一方面,今年需要在城鎮就業的新成長勞動力近1,600萬人,創多年來新高。其中高校畢業生增加到1,076萬人,為歷史最高。另一方面,受近期疫情多發等多重因素影響,承載數億人就業創業的企業和個體工商戶面臨的困難增加,就業形勢更加嚴峻。

記者從智聯招聘、前程無憂、58同城等幾家招聘機構了解到,今年就業市場開局良好,1、2月份總體平穩,部分企業招聘崗位數量還快速增長。但3月份後,求職人數大幅增長,而招聘需求掉頭向下,不少企業招聘放緩,甚至減員裁員。

分行業看,原本吸納就業人數較多的建築建材、房地產、互聯網、教育培訓以及接觸性服務行業招聘人數下降。

不過,處在投資風口的芯片、醫藥、快消、能源等領域,依然保持旺盛的人才需求。與數字化轉型相關的計算機軟件、通信、物流倉儲、集成電路等行業,招聘始終保持增長,互聯網營銷師、視頻主播等新職業招聘需求增速明顯高於其他崗位。

城鎮青年失業率達16%

高校畢業生等青年就業,是穩就業的重中之重。國家統計局數據顯示,16至24歲城鎮青年調查失業率1、2月份為15.3%,3月份升至16%,為近年同期最高值。

「城鎮調查失業率控制在5.5%以內的目標是對全年而言的,不排除個別月份指標高一些。」曾湘泉說,關鍵是及時應對。就業優先政策已被置於宏觀政策層面,今年以來稅費支持、特殊困難行業幫扶、重點群體就業等政策制定中,已充分考慮了穩就業需要。

來源:新華視點



◆4月8日西北師範大學的應屆畢業生在招聘會現場投簡歷。新華社

中國國家植物園揭牌 兼顧科研與科普

香港文匯報訊(記者張帥北京報道)4月18日,中國國家植物園在北京正式揭牌。香港文匯報記者從國家林業和草原局獲悉,新設立的國家植物園是在中國科學院植物研究所(南園)和北京市植物園(北園)現有條件基礎上,經過擴容增容有機整合而成,總規劃面積近600公頃,裏面有水杉、珙桐、黃荊薔等各種一級保護植物和巨鹿等珍稀瀕危植物。在正式揭牌後,國家植物園將與科研並進,充分發揮植物園地保護和科學研究的核心功能。

國家林業和草原局介紹,中國是全球植物多樣性最豐富的國家之一,已知的高等植物有3.7萬餘種,大約佔全球的十分之一。

2021年10月12日,中國在聯合國《生物多樣性公約》第十五次締約方大會領導人峰會上宣布,本着統籌就地保護與遷地保護相結合的原則,啟動北京、廣州等國家植物園體系建設。2021年12月28日,中國國務院批覆同意在北京設立國家植物園。

五大洲代表性植物標本500萬份

在建設規劃方面,國家植物園計劃重點收集三北地區鄉土植物、北溫帶代表性植物、全球不同地理分區的代表植物及珍稀瀕危植物3萬種以上,覆蓋中國植物種類80%的科、50%的屬,佔世界植物種類的10%;收藏五大洲代表性植物標本500萬份,建成20個特色專類園、7個植物進化展示區和1個原生植物保育區。國家植物園還將同上百個國家的植物園和專業機構建立合作關係,搭建國際綜合交流分享合作平台,建設中國特色、世界一流的國家植物園。

28特色專類園 科普館已開放

目前,北京國家植物園由展覽溫室、科普館、科普展示中心、櫻桃溝等部分組成,接

下來將陸續完成植物科學研究中心、遷地保護研究中心、種質資源保藏中心、標本館二期、五洲溫室群等項目,建設28個特色專類園。4月18日當日,位於北園東南側的科普館已經正式開放,展廳面積1,500餘平方米,以活體植物、植物標本、植物科學畫、科普視頻、展板等形式,展現植物科學知識,供觀眾了解植物知識,感知植物文化,參與科普互動。

可賞40種一級保護植物

國家植物園位於北京海澱區香山臥佛寺路,毗鄰香山公園,全價票10元人民幣,可遊覽南、北兩個園區。來到新揭牌的北京國家植物園,可觀賞到多種一級保護植物和珍稀瀕危植物。據悉,國家植物園現有遷地保護植物1.5萬種,數量全國領先。其中,遷地保護千歲蘭、巨鹿等珍稀瀕危植物近千種,包括列入《國家重點保護野生動物名錄》中的重點野生保護植物300餘種,還有望天樹、杜鵑紅山茶、德保蘇鐵、珙桐、水杉、秤錘樹、丁香葉忍冬、百花山葡萄等近40種一級保護植物。

銀杏水杉融入Logo

香港文匯報訊 據央視網報道,國家植物園在北京正式揭牌。國家植物園標誌(Logo)由藝術家韓美林設計和創作,該方案選擇了最能代表中國的兩種特有珍稀植物銀杏和水杉,標誌設計包含了植物保護和生態生命理念。銀杏和水杉均是《國家重點保護植物名錄》中的一級保護植物,在國家植物園南北兩園均有大量保育栽植。



「C」形代表「CHINA」

據介紹,該方案採用上下平衡的螺旋線構成格局,巧妙借用了植物形態的藝術變形與可塑性處理,將水杉和銀杏葉平衡安排進行適合設計,表達出關注自然生態平衡與和諧、生態文明建設的理念,這也是國家植物園的使命之一。螺旋結構之外是「C」形的炫動筆觸,一方面是中國英文單詞「CHINA」的字首,象徵了中國與國家級的識別,另外也使圖形更加緊湊、一體,同時也是植物藤葉枝葉與植物種子的抽象表現。整個構圖為圓形,代表我們生存的地球。保護好植物,就是保護我們人類,保護地球上的其他生命。



◆國家植物園標誌景觀石。

香港文匯報北京傳真